

病毒溯源调查必须坚持按科学规律办事

■新华社记者 王琳琳

当前新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，集世界“最强大脑”、举全球科技之力溯源病毒，意义非凡。不仅有利于加快遏制当前疫情，科学指导全球抗疫，而且有助于帮助人类从容应对未来相似病毒的突然袭击，防止病毒快速变异引发疫情蔓延。

病毒溯源，是严肃的科学问题，必须秉持专业、理性、负责的态度。这就需要发挥联合国、世卫组织领导作用，推动各国科学家平等参与、平衡加入、联合开展病毒源头和传播途径的全球科学研究，确保溯源工作始终沿着科学方向行进，始终遵循科学规律部署。

各国携手寻找源头，是为了全人类共同战胜病毒，因此绝不容许个别国家

政客摆布操弄。企图以毫无事实根据的有罪推定，栽赃他国，搞所谓的“调查”“追责”“赔偿”，不仅不利于国家之间互信，不利于全球携手抗疫，而且有违科学研究伦理，有违人类道德良知。

在疫情面前，每个国家都是受害者。历史上，首先报告病例的地方往往并不一定是病毒的来源地。但，无论病毒最早出现在哪里，人类的敌人绝不是那里的人民，而只是病毒本身。

科学家们曾用十几年、几十年甚至更长的时间探寻非典、埃博拉等超级病毒的起源和传播机制。同样，对于溯源新冠肺炎病毒，仍然需要人类共同携手，各国科学家共同参与，以科学的态度，运用科技手段进行。任何将其“政治化”的作法都是违背人类良知的，也是不得人心的！

(新华社北京6月1日电)

美国借干预香港事务 阻遏中国发展企图不会得逞

借干预香港事务攻击中国内政，已成为美西方某些政客的“标准动作”。美方周五宣称，将取消美国对香港的特殊贸易地位，还指摘中国已将“一国两制”变成“一国一制”，赤裸裸暴露出视国际法和国际关系基本准则于不顾、肆意霸凌的野蛮嘴脸。究其根本目的，无非是妄图继续借打“香港牌”遏制中国发展。这种违背公理人心且不具备现实基础的图谋注定失败，更进一步凸显了涉港国家安全立法的合理性、必要性和紧迫性。

自2014年非法“占中”以来，美国介入香港事务越来越露骨，通过与香港反对派合作和直接培养“代理人”等方式，以香港作为“桥头堡”对中国内地进行分裂、颠覆、渗透、破坏的险恶用心已昭然若揭。去年“修例风波”以来，美国不断为“港独”和激进暴力分子撑腰打气，通过制定所谓“香港人权与民主法案”强行干预香港事务和中国内政，在全国人大审议讨论涉港国家安全立法相关决定期间，更是无休止地谩骂和攻击中国，彻底撕毁其所谓“文明国家”“民主国家”的虚伪面具。

香港回归近23年来的实践已充分证明，中央政府坚定贯彻落实“一国两制”“港人治港”、高度自治的方针，香港基本法中所列明的特区所享有的权力，以及香港市民依法享有的基本权利和自由，均得到了严格维护。任何试图将“一国两制”污名化的行径，都是不符合事实的。

威胁对香港进行制裁，同样欠缺法理和现实依据。对包括美国在内的任何国家来说，国家安全立法均属于中央事权。美国自身国安立法种类繁多，却对中国堵塞国家安全漏洞的合法举措百般指摘，这种“双重标准”的逻辑实在令人错愕。更何况，伴随所谓制裁而严重受损的不仅是双方长久以来的合作关系，还有美国自身的巨大利益。

过去一段时间以来，在冷战思维和意识形态偏见支配下，美国抛出了一系列干涉中国内政、损害中方利益的错误言论，包括蓄意歪曲中国的政

治制度和战略意图，大肆渲染“中国威胁”，并以此为借口鼓吹继续对中国采取全方位施压的强硬政策。去年，美国更妄图通过在香港策动“颜色革命”，对中国进行分裂颠覆和渗透破坏，这已对中国的国家安全构成严重冲击。

十三届全国人大三次会议5月28日高票通过的《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》中明确指出，坚决反对任何外国和境外势力以任何方式干预香港特别行政区事务，采取必要措施予以反制。在未来制定的相关法律中，外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动更是切实防范、制止和惩治的对象。中国政府和全体中国人民捍卫国家主权、安全、发展利益，捍卫国家统一的意志和决心坚定不移。

此次全国人大决定制定有关法律，针对的是危害国家安全的极少数违法犯罪行为，“一国两制”方针不会变，香港特区高度自治不会变，包括美国在内的外国投资者在香港的利益将继续依法得到保护。事实上，只有香港社会恢复和平与稳定，长期被“黑暴”破坏的营商环境才能真正好转，贸易和商业等领域互利合作才有保障。

目前，涉港国家安全立法的决定在香港得到广泛民意支持。截至5月29日中午，“撑国安立法”签名行动线上线下签名市民已经超过212万。我们希望国际社会能够看到香港民众的期盼，尊重中国政府维护国家安全和全面准确贯彻“一国两制”方针的举措，共同维护香港的繁荣与稳定。

当今世界正经历百年未有之大变局，中国将致力于与各国共同构建人类命运共同体，并以开放、合作、共赢胸怀谋划发展。同时，我们也会更加坚决地捍卫国家的主权、安全和发展利益。对任何试图危害国家安全的霸凌行径和强权政治，包括香港同胞在内的14亿中国人民绝不会退缩。美国想借干预香港事务阻遏中国发展，恰是站在了历史和人心的对立面上，无论过去、现在还是未来，都绝不会成功。

(新华社香港6月1日电)



“三支一扶”

记者6月1日从人力资源和社会保障部获悉，2020年全国将招募3.2万名高校毕业生到基层从事支教、支农(水利)、支医和扶贫工作，比2019年增加5000名。

人社部、财政部近日印发通知，部署实施2020年高校毕业生“三支一扶”计划。通知提出，今年中央财政加大投入力度，“三支一扶”计划进一步强化对重点地区和重点领域的支持。

新华社发 尹志烨 作

“稳住上亿市场主体”一个都不能少

■任然

“必须稳住上亿市场主体，尽力帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关。”疫情影响下，今年的《政府工作报告》强调关注小微商家的处境。而作为有效带动小微商家经营回暖的重要工具，消费券成为热议的焦点。消费券常态化发放，可以精准“滴灌”小微商家，稳就业、稳经济。

促进消费回暖是稳就业、稳经济的重要一环。据报道，疫情以来，全国有28个省市、170多个地市统筹地方政府和社会资金累计发放190多亿元消费券，从效果看，对经济复苏起到了明显的“杠杆”作用。当然，消费券到底如何发、由谁来发，其对消费的刺激效果又往往会不一样。比如，一些由政府主导的消费券发放，多针对的是大额消费，不仅有着较高的抵扣门槛，而且也偏向大的商场。而电子消费券，一般在互联网平台发布，可以直接覆盖所有的“触网”小微商、小店家，它的使用更具普适性，既可以最大限度确保消费者的无门槛使用，也有助于让小微商特别是街边小店获利，这对激活经济的毛细血管大有裨益。因此，消费券常态化发放，完全可以探索更多元化的发放模式。

在继续给消费者发放消费券的同时，也不应该忘了给小微企业提供更直接的帮助。今年《政府工作报告》中明确要求，鼓励银行大幅增加小微企业信用贷、首贷、无还本续贷；为保市场主体，一定要让中小微企业贷款可获得性明显提高，一定要让综合融资成本明显下降。如果说发放消费券，主要是通过向消费者释放红利来促消费、稳经济，那么，降低企业的融资

成本，则是从企业端稳就业、稳经济不可或缺的一环。

事实上，从5月21日开始，国家三大政策性银行就联合网商银行，向小微商家和个体工商户发放百亿贷款“免息券”，具有营业执照的小商家、小店家都有资格领取。某种角度而言，免息券就相当于金融版的“消费券”，只不过它主要是满足小微企业特别是小微商、小店家的“消费”。应该看到，尽管中央明确提出提高中小微企业的贷款可获得性，但现实中，像一般的街边小店，一来贷款额度不高，二来在银行贷款还是存在这样那样的不便，而它们恰恰又是抗压能力最弱的市场主体。所以，政策性银行与民营银行联合发布“免息券”，为小微企业精准“滴灌”，对于它们而言，实际是更接地气的金融服务。

说到底，一边向消费者发消费券，一边向小微企业、店家发放免息券，就是从消费者和小微企业两端同时发力，助力促消费、稳经济。而由于借助数字化技术和社会资本的合力，也让这种发放变得更便捷、更精准，其可持续性也更有保障。其实，利用互联网基础设施来推进疫后消费、生产的复苏，也是中国抗疫的比较优势所在，理当好好利用。

从消费券到免息券，从整体降低企业融资成本到针对小微企业精准发力，也是在提醒疫后的经济复苏、“稳住上亿市场主体”，应该保障“一个都不能少”：既要考虑消费端，也要考虑企业端，既要照顾大的企业，也不能忽视小微商乃至小店家，避免留下政策盲区。而当前一些地方推出的临时占道经营和免息券的做法，都有力地填补了这项空白。这方面，还应鼓励更多的探索和创新。